



2022杭州国际音乐节开幕音乐会线上举行 三首亚运会原创优秀音乐作品亮相

这个春天,杭州迎来一场音乐盛宴

本报记者 陈宇浩

春和景明共逢音乐盛会,钱塘江畔奏响亚运华章。

由于疫情原因,原定4月12日19:00在杭州大剧院举行的2022杭州国际音乐节开幕音乐会——亚运专场改为线上举办。开幕音乐会在杭州爱乐乐团艺术总监兼首席指挥杨洋的执棒下,拉开了杭城之春一年一度的盛会帷幕。

2022杭州国际音乐节由中共杭州市委宣传部、杭州文化广播电视集团主办,杭州演艺集团、杭州爱乐乐团承办,2022年第19届亚运会组委会大型活动部提供指导。作为亚运专场的开幕音乐会,当晚的演出不仅突出体育主题,还突破传统交响音乐会形式,实现音乐与体育在舞台上的融合互动。



未来五年,湖州将深入实施文化强市12项工程——

要做文化遗存“数据库” 要请国际顶尖建筑师 设计湖州湿地广场

一个城市要找出几件文物不难,但要找出能一直延续到今天的文脉,却不是一件容易的事,而在湖州城市的发展步履中一直拥有雅致的“宋明风”,激昂的“辛亥魂”,以及活着的“老字号”。

如何让这些历史留下的文化财富从文字、纸张、古建、遗址中走出来,结合时代的脉搏,真正凝练成一座城市文化底蕴、独特性格,成为人们向往的精神文化乐园,正是湖州想要做的事。

钱江晚报·小时新闻记者从小组召开的湖州市委文化工作会议上了解到,湖州将做好长期规划,用好文化这张牌,以文化自信力撬动浙江再崛起。

对于身处长三角“万亿级城市包围圈”中的湖州来说,将把文化建设作为城市竞争的“超车道”,以文化力量放大优势,使湖州真正成为长三角新势力城市。

具体来说,未来五年,湖州将深入实施文化强市12项工程:红色根脉守护工程、“两山”理念研究工程、历史文化发掘工程、主流舆论扩音工程、城市品牌提升工程、融媒改革创新工程、文明典范创建工程、文艺精品攀峰工程、公共文化普惠工程、文化产业跃升工程、“书画湖州”弘扬工程、运河古镇集群工程,努力形成具有鲜明时代特征和湖州辨识度的文化工程体系。

未来,湖州有哪些项目值得期待?这次会议上也有一些“剧透”。比如湖州要形成文化遗存“数据库”,制作“数字文化地图”;邀请国际顶尖高手设计湖州湿地·文化广场,确保今年年内能进场施工;传承振兴“湖学”为代表的优秀传统文化,推出《“湖学”源流史》等系列专著;基本建成昆山遗址考古公园。

对于如何让湖州文化用“年轻的方式”吸引更多人来打卡,湖州也已经做出了积极尝试。比如,湖城衣裳街、小西街、状元街等历史文化街区,正成为年轻人聚集的网红打卡地;莫干山脚下的庾村集镇也通过沉浸式体验民国文化,打造成为吸引年轻人的爆款项目。

本报记者 黄莺

唱出杭州底蕴 展现拼搏体育精神

音乐会在《亚洲之光——圆梦亚运序曲》中拉开帷幕。该作品是杭州爱乐乐团为迎接2022年杭州亚运会委托约稿创作的新作品,悠扬豪迈的旋律诉说着浙江人民的奋进和拼搏,见证着亚运之城的光辉与荣耀。

三位青年歌手在杭州爱乐乐团的伴奏下演唱了三首2022年杭州亚运会原创优秀音乐作品——歌曲《晴方好》《亲爱的亚细亚》《青春飞扬》。林姿娴用独具江南特色的韵律演唱了充满湖光山色之美的《晴方好》,用音符将杭州的优美景致和城市底蕴传递给观众。

随后,林姿娴又携手徐镇演唱了《亲爱的亚细亚》,流畅的旋律和明亮的歌词铺陈出整个亚洲辽阔而雄伟的地理版图。由高桂源演唱的《青春飞扬》,在激情澎湃的节奏中唱响拼搏向上的体育精神。

四位电竞选手 舞台上同步比赛成亮点

杭州爱乐乐团还为本场音乐会演奏了三首与运动有关的音乐作品。乐团联合杭州市西湖区艺术体操啦啦操协会的12位小运动员,将艺术体操与交响乐完美结合,呈现体育与交响乐的梦幻联动。由作曲家杨一博改编的管弦乐《赛龙夺锦》更是直接将亚运会项目龙舟比赛的生动场景,用音乐展现给观众。

值得一提的是,2022年第19届杭州亚运会首次将电子竞技正式列为竞赛项目并记入国家

奖牌榜,杭州爱乐乐团紧跟杭州亚运的创新步伐,改编了原创亚运会电竞项目《梦三国2》主题曲,乐队现场演奏的同时,还有四位电竞选手在舞台上同步进行比赛,观众可以一边欣赏音乐一边观看比赛,彰显数字时代下体育与交响乐的融合创新。

音乐会还带来了管弦乐《溜冰圆舞曲》和《我和你》。前者用宏大的交响乐生动有趣地描绘出溜冰者在溜冰场上的洒脱姿态,呈现由听觉延展至视觉的通感之美。后者则进行了艺术创新,口琴演奏家毛阳丰与杭州爱乐乐团大提琴首席翟慧莉分别用各自的乐器代替《我和你》中的歌词演绎,让观众在如沐春风中感受“地球村”的和谐之美。

35场音乐普及推广活动 即将展开

最后,音乐会在歌曲联唱中迎来尾声。从1990年北京亚运会的《亚洲雄风》到2010年广州亚运会的《日出东方》,再到2022年杭州亚运会志愿者之歌《等你来》,张萌、金琳、吴昊睿、沈子琰、夏哲等五位歌唱演员一齐用音符,高唱出和谐共生的体育风貌和团结奋斗的体育精神。

在北京、广州、杭州三届亚运会歌曲的联唱之后,音乐会以《同一首歌》收尾,悠扬动听的旋律、朗朗上口的歌词,彰显“天下大同”的理想追求,表达了杭州对即将到来的亚运会的欢迎和期盼。

至此,2022杭州国际音乐节正式启幕,35场演出及音乐普及推广活动将陆续与广大观众见面。